Sint-Berndrd (1 en 2) nadenken vooraf

Welke woorden uit de tekst ken je al? Welke woorden ken je nog meer?
Vink aan. Vul aan.
O aanvankelijk Kies uit de woordenlijst drie woorden die te maken hebben met
O flank de Sint-bernardshonden. Kies daarna nog drie woorden die te
O knekelhuis maken hebben met de mensen die helaas op de pas toch zijn
O kwaliteit overleden.
O kynoloog
O materieel
O officieel r\ T /1
O ontbinding honden en de
O oudheid overleden mensen
O regelmaat / l \
O schrander
O verblijf —
O vergaan

Een pas is een
weg tussen twee
bergtoppen.

O

O
OO

Welke zinnen horen wel bij dit verhaal over Sint-bernardshonden en het

klooster?

O Het klooster is bij de pas gebouwd zodat monniken de mensen die over
de pas gaan, kunnen helpen.

O Wat een geluk dat die honden zo'n goede neus hebben. Ze kunnen de
mensen ruiken die door de lawine wel 3 meter onder de sneeuw liggen.

O De reizigers hebben zin in bananen. Ga ze nou eens plukken.

O Papa, ik ben zo moe! We hebben al 7 uur gewandeld! Kind, maak je
geen zorgen. Straks kunnen we lekker uitrusten.

O Goed zo, hondje. Mag ik op je rug zitten? Draag me dan naar het klooster.

Trek de lijnen en verbind woord met omschrijving.

kynoloog e
officieel
ontbinding e
aanvankelijk e
schrander e
flank e
verblijf
regelmaat e
vergaan e
knekelhuis
oudheid e
materieel o
kwaliteit o

in het begin

zijkant van een leger die vaak een zwakke plek van het leger is
een huisje waar beenderen van overleden mensen bewaard worden
goede eigenschap

iemand die verstand heeft van honden

hier: geld en spullen

goedgekeurd door degene die daar iets over te zeggen heeft
het uit elkaar vallen, wegrotten van een lijk

de tijd van de oude Grieken en deRomeinen

vaste tijdsduur tussen gebeurtenissen

slim, intelligent

plek waar je kan wonen of logeren

wegrotten
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Sint-Bernard (1 en 2) tekst en vragen

Lees nu eerst de tekst.

In het Zuidwesten van de Alpen, niet ver van de Mont Blanc
en het Frans-Zwitsers-Italiaanse drielandenpunt, liggen twee
hoge passen, de Grote en de Kleine Sint-Bernard. De hoogste @
van de twee, de Grote Sint-Bernard (2.472 m) verbindt het

5 Zwitserse Rhonedal met de Valle d’Aosta in Italié.

Waarschijnlijk trok Hannibal in 218 v. Chr. over de kleine

pas. Maar ook de grote is sinds de oudheid in gebruik: al

in 47 v. Chr. legden de Romeinen hier een ezelspad aan. (2]
10 Later bouwden ze er een tempel. Keizer Constantijn liet die

vervangen door een kerk die later door moslims werd verwoest.

Op de ruines van die kerk bouwde Bernhard van Menthon,
een edelman uit Savoye, in 962 een klooster, dat al spoedig

15 bekendstond als het klooster van St.-Bern(h)ard. Het lag op een
onaangename plek: de gemiddelde jaartemperatuur bedraagt er
1,8 graden, de sneeuw blijft er negen maanden liggen en er wil @
niets groeien. Eeuwenlang was dit het hoogste winterverblijf in
de Alpen. Er woonden zo’n vijfentwintig augustijner monniken,

20 die tot taak hadden reizigers kosteloos onderdak te bieden en
verongelukte of verdwaalde reizigers te helpen. Ze ontvingen
daarvoor materiéle steun uit verscheidene landen.

1 Lees: Keizer... verwoest. (r. 10 en 11)

Je weet waarschijnlijk niet wanneer Keizer Constantijn aan de macht was. Maar wanneer heeft hij in
ieder geval niet de tempel laten vervangen door een kerk?

A in het jaar 253 voor Christus. C
B inhetjaar 325 i
C inhetjaar 306 a
D inhetjaar 336 n

Denk goed na met welke godsdienst de kerk te maken heeft. En wanneer bestond die
godsdienst nog niet?

2 Lees: Op... St. Bern(h)ard. (r. 13 t/m 15)

Waarom bouwde Bernhard van Menthon een klooster op de Grote Sint-Bernard?

A Zodat de monniken hun leven aan God konden wijden. p

B Omdat de mensen toen dachten dat hoe hoger je was, hoe dichter bij God je was. a

C  Om de reizigers te ondersteunen. i

D  Om verdwaalde reizigers de weg te wijzen. r

Als je doorleest, kom je erachter welke taak de monniken hadden.
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Sint-Bernard (1 en 2) tekst en vragen

3 Lees: Het ... plek. (r. 15 en 16)

Door welk woord kun je onaangename niet vervangen?

A
B
C
D

onbehaaglijke

onplezierige a

onaanvaardbare

onherbergzame

Controleer met behulp van de woordenlijst of je de betekenis van de woorden goed snapt.
Het gaat er hier om dat het woord niet ongeveer dezelfde betekenis heeft als onaangenaam.
Drie woorden hebben wel ongeveer dezelfde betekenis als onaangenaam. Die antwoorden
zijn dus fout.

Hoewel de pas gevaarlijk was, gingen er zeer veel mensen
overheen. Nog halverwege de negentiende eeuw kozen soms

25 20.000 mensen per jaar deze route. Met enige regelmaat
trokken er ook hele legers langs. Vooral de oversteek van
Napoleon sprak sterk tot de verbeelding: tussen 14 en 23 mei @
1800 trok de Franse consul met 30.000 soldaten over de Grote
Sint-Bernard, om zo de Oostenrijkers in de flank te kunnen

30 verrassen. De soldaten sleepten 150 kanonnen met zich mee,
verpakt in uitgeholde boomstammen.

Maar goed, vanaf ongeveer 1665 maakten de kloosterlingen
bij hun werk gebruik van grote, zware doggen. Kynologen

35 vermoeden dat die honden afstammen van Romeinse (5]
waak- en vechthonden. Waarschijnlijk waren ze naar het
klooster gehaald als waakhonden, maar al snel ontdekten de
kloosterlingen ook hun andere kwaliteiten.

4 Lees: Nog ... route. (r. 24 en 25)

Wat wordt er bedoeld met deze route?

A
B
C

D

De weg die Hannibal in 218 v. Chr. volgde. k

De weg die de Romeinen in 47 v. Chr. aanlegden. r

De weg die de grote, zware doggen volgen als ze verdwaalde reizigers 0

proberen te zoeken. m

Dat kun je uit de tekst niet opmaken.

Het antwoord vind je door alinea 2 nog eens te lezen.
Maar pas op! In alinea 2 wordt er over twee passen verteld. Door verder te lezen
(alinea 3) kom je op het juiste antwoord.
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13



Sint-Bernard (1 en 2)

5

14

Lees: Vooral ... verbeelding. (r. 26 en 27)

Waarom was dat?

A
B
C
D

Omdat Napoleon een beroemde generaal was.

Omdat hij met 20.000 soldaten de pas overstak.

Omdat het hem uiteindelijk gelukt is om de Oostenrijkers in de flank aan te vallen.

Dat heeft de schrijver ons niet verteld.

Let op. Het gaat hier niet om wat je denkt of weet, maar om wat er in de tekst staat.

Lees alinea 4.

Napoleon trok niet over de Grote Sint-Bernard om ...

A
B
C
D

strategische redenen

flanerende redenen

militaire redenen

tactische redenen

Controleer met je woordenlijst of je alle woorden goed begrijpt.

Lees: Maar ... doggen. (r. 33 en 34)

Met welke bedoeling gebruikt de schrijver Maar goed in deze zin?

A

B
C
D

Hij vindt dat hij genoeg informatie over de passen gegeven heeft.

Hij wil aangeven dat de kynologen gelijk hadden.

Hij vindt dat de honden goede kwaliteiten hadden.

Hij wil aangeven dat toen Napoleon over de pas trok, de honden al 135 jaar de monniken
hielpen bij het opsporen van reizigers die onder een sneeuwlaag bedolven waren.

Maar goed heeft betrekking op iets wat al gezegd is.

40 Zo beschikten de honden over een uitzonderlijk goede neus.

45

50

Bij windstilte roken ze mensen tot op 300 meter, tegen de (6
wind in zelfs tot op een paar kilometer afstand. Ook roken ze
mensen door een sneeuwlaag van 2,5 tot 3 meter.

Bovendien vonden de honden in een sneeuwstorm moeiteloos

de weg. Ze voelden zo'n storm gemiddeld een half uur van te
voren aankomen - dan wilden ze opeens dringend worden
uitgelaten, om reizigers te helpen! Sommige dieren zouden @
zelfs lawines voorvoelen: ze hielden dan plotseling stil of
verlieten het pad. Hun begeleider deed er in zo’'n geval goed

aan de hond te volgen.
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Sint-Bel‘ndrd (1 en 2) tekst en vragen
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1

12

Lees: Zo ... neus. (r. 40)

Door welke zin zou je die zin niet kunnen vervangen?

A

B
C
D

De honden beschikten bijvoorbeeld over een uitzonderlijk goede neus. d

Eén van die kwaliteiten was hun zeer goede neus. a

De honden maakten af en toe gebruik van hun neus.

Met hun neus konden de honden bijvoorbeeld buitengewoon goed ruiken. y

Lees: Hun ... volgen. (r. 50 en 51)

Met in zo’n geval wordt bedoeld ...

A

B
C
D

als er een lawine was. z
als de honden een lawine aan voelden komen. d
als de honden stil gingen staan of het pad verlieten. u
als de lawine niet zo gevaarlijk was. y

Lees: De ... herkennen. (r. 19 en 20)

Door welk(e) woord(en) kun je in de hoop vervangen?

A

B
C
D

in de verwachting z
met de bedoeling C
hopelijk h
zodat q

Vragen 11 en 12 gaan over de hele tekst.

De auteur heeft deze tekst geschreven om ons ...

A

B
C
D

in te lichten over het werk van de monniken. z

op de hoogte te stellen waar de Grote Sint-Bernard ligt. a

uit te leggen waarom de monniken kosteloos onderdak bieden aan arme reizigers.

te laten weten welke kwaliteiten de Sint-Bernardhonden hebben. h

Hieronder worden vier uitdrukkingen toegelicht.
Welke uitdrukking past niet bij dit verhaal?

A

B
C
D

De bui zien hangen: van tevoren al weten dat er moeilijkheden gaan komen. q
In de wieg gelegd zijn voor iets: iets heel goed kunnen. a
lets op eigen houtje doen: iets helemaal alleen doen. t
Het over een andere boeg gooien: het op een andere manier proberen. S
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Ik heb de code gekraakt!
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